

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тишковой Альбины Сергеевны на тему «Специфика ролевой структуры личности кадетов с разными уровнями социально-психологической адаптированности», представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки)

В современных социокультурных условиях предъявляются повышенные требования к адаптированности личности, что обусловлено повышением профессиональной и личностной мобильности, трансформацией базовых ценностей и потребностей, изменениями в системе образования. В частности, в специализированных образовательных организациях, к которым относятся кадетские корпуса, к личности воспитанников предъявляются повышенные требования, безусловно, оказывающие влияние на процесс социально-психологической адаптации. Следует отметить, что кадеты должны не просто адаптироваться к условиям обучения в учреждении военизированного типа, а соответствовать определенным ролевым стандартам, предъявляемым к роли кадета, с одной стороны, и к роли обучающегося с другой. Как отмечено автором, большое значение для оптимального взаимодействия кадета и окружающей среды отводится освоению норм, правил, опыта гибкого ролевого поведения в условиях современного мира. Это и определяет актуальность диссертационной работы А.С. Тишковой в теоретическом и прикладном плане.

Цель диссертационного исследования заключается в выявлении специфических закономерностей ролевой структуры личности кадетов в зависимости от уровней социально-психологической адаптированности. Обозначенные задачи, объект, предмет, научная новизна, теоретическая и практическая значимость исследования четко определены и не вызывают сомнения. Представленные автором положения, выносимые на защиту, подчеркивают новизну научной работы.

Характеристика основного содержания работы включает описание теоретической части работы, включающей анализ основных подходов к ролевой структуре личности и социально-психологической адаптированности кадета.

Представленное в автореферате эмпирическое исследование раскрывает одно из ключевых положений работы, заключающееся в том, что ролевая структура кадетов представлена в виде согласования или рассогласования в зависимости от уровня социально-психологической адаптированности и этапа обучения кадетов.

Также несомненный интерес представляют данные относительно заключения автора о том, что в процессе обучения в кадетском корпусе на каждой последующей ступени образования и в зависимости от уровня социально-психологической адаптированности происходит интегрирование и согласование ролевых моделей кадета как будущего военнослужащего.

Следует отметить, что полученные автором результаты могут быть успешно использованы в качестве конструктивной основы для педагогов-психологов и офицеров-воспитателей, решающих задачи по адаптации учащихся кадетских образовательных учреждений.

Построение автореферата диссертации А.С. Тишковой логично, структура и объем не вызывают возражений.

Таким образом, автореферат, представленный автором, позволяет утверждать, что диссертация А.С. Тишковой «Специфика ролевой структуры личности кадетов с разными уровнями социально-психологической адаптированности» выполнена на высоком научном уровне и представляет вклад в изучение избранной проблемы, соответствует паспорту специальности ВАК 19.00.05 – «Социальная психология» (психологические науки) и отвечает требованиям Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, и ее автор, Тишкова Альбина Сергеевна, заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата психологических наук по специальности 19.00.05 – социальная психология (психологические науки).

Отзыв на автореферат подготовлен доктором психологических наук, доцентом Утюгановым Алексеем Анатольевичем и обсужден на заседании кафедры гуманитарных и социальных наук, протокол № 7 от 5 марта 2021 г.

Доктор психологических наук,
доцент, начальник кафедры
гуманитарных и социальных наук,
ФГКВО ВО «Новосибирский
военный институт имени генерала
армии И.К. Яковлева войск
национальной гвардии Российской
Федерации»

Утюганов Алексей Анатольевич

10.03.2021 г.

Подпись Утюганова А.А. заверяю.

Начальник отдела кадров Новосибирского военного института имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации подполковник



С. С. Елкин

П.В. Чайковский

Сведения о составителе отзыва

Утуганов Алексей Анатольевич

Ученая степень: доктор психологических наук

Ученое звание: доцент

Должность и место работы: начальник кафедры гуманитарных и социальных наук, ФГКВОУ ВО «Новосибирский военный институт имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации»

Адрес: 630114, г. Новосибирск, ул. Ключ-Камышенское Плато, 6/2

Телефон: 8 (383) 338-08-28

E-mail: nvivv@mvd.ru

Сайт организации: <http://nvi.rosgvard.ru/>

Сведения о составителе отзыва заверяю.

Начальник отдела кадров Новосибирского военного института имени генерала армии И.К. Яковлева войск национальной гвардии Российской Федерации

подполковник

П.В. Чайковский

